

Uredništvo v Gornji Radgoni, Spod. Griz šte. 7, I. nadstropje. Rokopisov ne vrača.

Izhaja vsak četrtek zjutraj in stane poštino vred celo leto 24 Din, za pol leta 12 Din, za 6 mesecev 6 Din.

Posamezna številka

Pošiljana v gotovini.

SRBSKA STRAŽA

GLASILO OBMEJNIH SLOVENCEV

Upravištvo v Gornji Radgoni, Spod. Griz šte. 7, I. nadstropje. Telefon šte. 7.

Inserati: Ena šeststolpna petivrsta (prostor 3 mm visok in 42 mm širok) 75 p. Pri večkratni objavi primeren popust. Posamezna številka 75 p.

8. šte.

Gornja Radgona, dne 22. februarja 1923.

V. leto.

„Na dan sodbe.“

Raj je naša glavna potreba?

Bliža se dan politične sodbe, 18. marca, dan volitev v prvo redno narodno skupščino. Politični volilni boj se je že vnel ter je zavzel mestoma grozne mestoma smešne in zabavne oblike.

V tej gigantski (velikanski) borbi bo nastopilo nekaj nad 10 strank, bajé 16, a že danes je gotovo, da bo volilo 10 strankanih list. Vse te stranke, strančice in skupine upirajo svoje glavne in največje upanje na svoje časopisje. Kakor še nikdar poprej so naše pokrajine preplavile množine raznobarnega časopisja. Ves demokratsko-orjunski in samostojno republikanski ter radikalni pekel se je dvignil na Slovensko ljudsko Stranko. Najstrupenejše napadajo SLS — dr. Šusteršičev „Ljudski dnevnik“, medtem, ko umirajoča JDS — s svojimi orjunci dejansko napada naše tiskarne, poškoduje stroje. Strupeno in zagriženo nas napada Kmetijski list, to zloglasno trobilo Samostojne. Drugi listi nas razmeroma puščajo v miru, a delujejo bolj prikrito.

Vse te stranke so uvidele, da sloni glavna opora in moč stranke na — časopisju. Tudi SLS stavi vse svoje nade v lastno časopisje. Zato je naša glavna potreba, katere ne moremo dovolj naglašati, da razširimo naš tisk v vsako slovensko hišo. Leto za letom naglašamo važnost te potrebe, naravno, da ne brez uspeha.

Nekateri kraji so napredovali, zopet nekateri nazadovali, kar ni nič drugega, kakor ogledalo vnetosti in vstrajnosti naših pristašev v dotičnih krajih.

Nikdar ni bil časopis tako potreben dobri, pravični, krščanski stvari, kakor ravno v času pred volitvami, zato je sveta dolžnost vsakega zavednega pristaša stranke, da naroči sebi vsaj krajevno glasilo, ki mu bo pravi svetovalec v predvolilni zmedi in odločen klicar na dan sodbe dne 18. marca 1923. Segajte po našem tisku!

Naša doba je prenašičena s strupenim materijalizmom in brezverstvom: Cela Evropa je okužena, razpada kulturno, hira gospodarsko, umira duševno. Vsi umetni poskusi so le poskusi in nič več: Slepce hoče voditi slepca preko strmih jarkov...

Velika doba je pred nami, doba velike politične bodočnosti, za katero hočemo pripraviti naše dobro slovensko ljudstvo, ki ne sme umreti ne duševno, ne gospodarsko, ne politično!

Časopisje je velesila, je kakor orožje za vojsko. Zato vsi na delo! Še je čas. Najboljše agitirate za SLS, ako naročite krščansko časopisje, ki mora do dneva volitve, do dneva usodepolne sodbe prodreti v vsako, tudi najrevnejšo slovensko bajto, kjer prebivajo ljudje s poštenimi srci, ki sovražijo laž in ljubijo resnico in pravico!

Obmejni Slovenci!
Zbirajte
za Obmejni tiskovni sklad!

Nekaj navodil k osebni dohodnini.

Po predpisih finančnega zakona za leto 1922 in 1923 se predpisuje osebna dohodnina po starem avstrijskem zakonu in po nekaterih izpremembah in predpisih demokratskega finančnega ministra Stojanoviča in Kumanudija.

Lansko leto je izdala Kmetiska zveza članke in pismena navodila s posebnimi polami. Vsa ta pojasnila veljajo tudi letos.

Davka prosti eksistenčni minimum je še vedno samo 10.000 K in davčna skala je ista.

Vsakdo, ki je bil na podlagi lastne izpovedbe ali pa uradno prisiljen, da je ta davek plačeval, stori najboljše, ako sam tudi letos ali pismeno ali pa osebno pri davčni oblasti zopet svoje dohodke v preteklem letu napove.

Posebej pa naj zanesljivo napovedo tisti, ki čutijo, da se jim je pri odmerjanju davka zgodila krivica!

Kdor ne poda pismeno ali ustmeno svoje davčne napovedi, ta sploh izgubi pravico do pritožbe ali do rekurza.

Opozarjamo posebej, da ne pozabite na slabe gospodarske posledice pri živem in neživem inventarju vsled letošnje suše in na slabši dohodek iz posameznih gospodarskih panog vsled lanske in letošnje suše, osobito še pri travnikih in pri živinoreji!

Upoštevajte in ne pozabite na višje izdatke, ki ste jih imeli pri popravilih in nadomestilih svojih poslopij in svojega orodja! Sploh je treba upoštevati vse višje izdatke, ki ste jih imeli pri gospodarstvu. V tem oziru vam je najboljša podlaga napoved iz preteklega leta. Po njej ugotovite izpremembe in videli boste, da se vam po ogromni večini v vašo škodo.

Ako se vam je zgodila očitiva krivica, naznanite to našim izvoljenim zastopnikom v krajnih komisijah in našim poslancem! Seveda morate imeti točne podatke.

Po zaslugi demokratov in samostojnih se vam izkazi o odmerjenem davku ne pošljejo več domov, temveč se samo objavi, da so pri občini na vpogled. Torej poslušajte oznanila in potem pojdite k županu in si prepisite podatke.

Če hočete izvedeti sedaj podlago, na kateri se vam je davek odmeril, morate po zaslugi demokratov in samostojnih vložiti prošnjo in jo kolekovati s 3 dinarji. Za vsako rešitev plačate 10 dinarjev! Prej je bilo to vzstoj. Morali bomo skušati to zopet uveljaviti.

Dohodninski davek iztirjavajo davkarje naprej, četudi ni bil odmerjen za dotično leto. Ko se odmeri, se vplačana svota zaračuni in sicer se preplačila ne vračajo, temveč računajo naprej.

Novo je tudi, da morate plačevati po 4 odstotke obresti od predpisane svote takoj počenši s petim dnevom po prejemu čeka. Kdor torej peti dan po prejemu čeka ne plača zahtevane svote, plačuje navedene obresti.

Velika obremenitev je tudi, ako kdo čaka na uradno iztirjatev ali eksekucijo, da mu pride eksekutor na dom. Poleg

obresti in drugih stroškov še plača 4 odst. od cele predpisane svote kot kazen. Tudi to je novotarija demokratskih finančnih ministrov dr. Stojanoviča in dr. Kumanudija, tovarišev dr. Kukovca.

Pri napovedi dohodkov iz vinogradov opozarjamo posebej na dejstvo, da sploh letos povprečna in slabejša vina nimajo še stalne cene in vsled gospodarskega dosedanjega zastoja ni misliti, da bodo cene dosegle dve tretini lanskih cen, med tem, ko so se pridelovalni stroški zelo zvišali.

Naša ljudska pisarna, ki posluje, kakor smo že večkrat objavili — v čitalnici Bralnega društva (hiša Posojilnice) da vsakemu natančno pojasnilo brezplačno. Na to vas opozarjamo še prav posebej sedaj, da uvidite, kdo dela z ljudstvom za ljudstvo in kdo ga pozna samo pri volilni škrinjici. Naš list vas je venomer poučeval o davčnih predpisih, isto vsi listi SLS in vsa pojasnila o vseh uradnih zadevah dobite in boste dobili pri nas vedno brezplačno.

Tedenske novice

Dr. Ivan Tavčar, slovenski pisatelj je dne 19. tm. umrl. Kot pisatelj si je v svojih izredno lepih romanih postavil vekovit spomenik. Kot politik je bil duševni oče liberalizma, vendar v načinu svojega boja nikdar zahrbtn, vedno pošten, značajan, odkritosrčen. Njegova smrt — dosegel je starost 72 let — pomeni za slovenski narod neizmerno izgubo. — Slava nesmrtnemu geniju! Pokoj njegovi blagi duši!

Enajst Orjuncev aretiranih. V preiskavi proti napadalcem na Cirilovo tiskarno v Mariboru se je izvršil zanimiv preokret. Dne 18. tm. od 8. do pol 10. ure so bili aretirani sledeči člani Orjune: Inž. Albert Vedernjak, referent pri okrožnem agrarnem uradu; Ivan Škorjanc, revident južne železnice; Alojzij Strašnik, faktor Mariborske tiskarne; Peter Jurkovič, stavec Mariborske tiskarne; Anton Jukovič, zasebni uradnik; Jure Jurkovič, zastopnik neke tvrdke v Bečkerek; Zmagoslav Hren, železniški uradnik pri kontroli dohodkov; Emil Kobal, zasebni uradnik; Josip Stiplošek, zasebni uradnik; Adolf Ogrizek, črkoslikar. — Iz tega je razvidno, da sta doslej aretirana 2 stavca in faktor Mariborske tiskarne. Vsi aretirani so člani Orjune in Sokola ter (razun dveh) pristaši dr. Kukovca. Orjuna je takoj po napadu objavila oščevalno izjavo, da ni z napadom na Cirilovo tiskarno v nobeni zvezi, sedaj se pa vidi, da je bila dotična izjava gola laž.

Izvoz cementa je v smislu odredbe ministristva financ prost. Vendar je pa minister istočasno odredil, da se morajo vse devize, dobljene za prodani cement, prodajati na beograjski ali zagrebški borzi.

„Vesela dežela.“ Pod glavnim naslovom „Vesela dežela“ in pod podnaslovom „V Sloveniji je petnajst strank“, poroča belgrajska „Vreme“ o strankah v Sloveniji. Ker ni več predpustna doba,

naj ponovimo glavne podatke iz „Vremena“: Slovenija ima 15 strank. To so: 1. Slovenska ljudska stranka, krilo Koroščevo (klerikalci); 2. Slovenska ljudska stranka, krilo Gosarjevo (se nagiblje k boljšeizmu); 3. Demokratije (Žerjav); Mladi demokratije (Ravnihar); 5. Radikalna stranka; 6. Socialisti (skupina Perič); 7. Narodni socialisti (skupina Deržič); 8. marksisti (Bernot); 9. Bivši komunisti pod krinko socialistov (skup. Fabjančič); 10. Kmetijci (štajerski); 11. Kmetijci (kranjski); 12. Šusteršičeva skupina; 13. Gospodarska stranka (skupina Milan Šuklje, inženjer); 14. Radičeve organizacije v Prekmurju; 15. Nemški nacionalci (kupina Peerz). — „Vreme“ dostavlja: Pričakujejo, da bo vsled te velike razcepljenosti imela največ uspeha skupina dr. Korošca. Poleg tega bi utegnili dobiti Peričevi socialisti do 4 mandate, radikalci 2 do 3 mandate, demokratije 1 mandat, Šusteršič 1 do 2, Kmetijci obeh skupin do 2, in po 1 mandat ena ali druga izmed ostalih skupin. — Zares predpustne informacije!

Slab ribolov v Dalmaciji. Letošnja ribarska sezona v Dalmaciji je bila nenaavadno slaba. Vsega se je dobilo krog 550.000 kg rib, t. j. približno ena šestnajstina količjak dobrega lova v Dalmaciji.

Enoletni tečaj za trgovsko stroko se je otvoril v Beogradu. Pogoji za sprejem: 4 razredi srednje šole.

Carinjenje poštnih paketov. Po odloku generalnega inšpektorata ministrstva financ št. 34254 od 27. decembra p. l. se poštni paketi carinijo brez predložitve odobrenja za uvoz od odbora pri Narodni banki, pač pa na podlagi faktur. — Ker večini paketov niso predložene fakture, morajo carinjalne pošte pozvati naslovnike, da predložijo fakture. Tako poslovanje je pa za pošto zamudno: tudi naslovniki imajo od tega le škodo. Prizadeti krogi se zato opozarjajo, naj zahtevajo že pri naročilu blaga, da pošiljatelj priloži fakture k poštni spremnici, pri pisemskih pošiljkah pa v pošiljko samo. Tako se more došlo blago takoj ocariniti.

Važno za trgovce s semensko deteljo. Trgovska in obrtniška zbornica v Ljubljani je prejela od ministra za kmetijstvo in vode pod št. 2. 102/III z dne 30. januarja t. l. rešenje, ki se glasi: Na

vlogo trgovske zbornice v Ljubljani z dne 18. t. m., da se izjemoma dovoli pakovanje semen za plombiranje v vrečah s šivom, — odobravam zbog pomanjkanja vreč brez šiva in na predlog poljoprivedne ogledne in kontrolne stanice v Topčideru št. 23, z dne 21. januarja t. l.: 1. da se izjemoma k določilom pravilnika in norme z dne 12. decembra 1922, o plombiranju semen, sme pakovati seme za plombiranje tudi v vreče s šivom. 2. Šiv mora biti obrnjen proti notranji strani vreče in plomba, ali vrstica iste, mora iti skozi šiv, da se onemogočijo zlorabe. 3. Predstoječe odobrenje po 1., 2., velja samo za to ekspedicijo, prihodnje ekspedicije se bodo morale vršiti soglasno pravilniku o kontroli semen.

Italija odobrila santmargheritske konvencije. Po kratkem uvodnem referatu se je pričela dne 10. tm. v italijanskem parlamentu diskuzija o santmargheritski pogodbi. Republikanci so precej nasprotovali, a Mussolini jim je odgovoril, da so takrat sami soglašali. Zlasti zgovoren je bil republikanec Chiesa. O santmargheritski pogodbi je Lucci ugotovil, da je bil Mussolini prisiljen vzdržati isto ideologijo, kakor njegov prednik.

Demisija bolgarske vlade. Glavni svet agrarne stranke je sklenil, ko je slišal ekspose ministrskega predsednika, da podaja celotno ministrstvo ostavko, in je poveril ministrskemu predsedniku Stambuljskemu sestavo novega kabineta. Kralj je odobril listo novega kabineta, ki mu jo je predložil Stambuljski. „Petit Parisien“ pripominja k tej demisiji, da je položaj resen.

Rusi napovedujejo novo svetovno vojno. Krasin in Čičerin prideta v Berlin, kjer bosta konferirala z nemškimi zunanjim ministrom. Po vesteh „Berliner Tagblatta“ je izrazil Trocki dvom, ali bo to spomlad mogoče preprečiti vojno. Kakor vse kaže, se sovjetska vojska pripravlja z veliko naglostjo. Posebno se zanimajo boljševiki za trdnjavo Smolenskov na poljski meji. Iz Bukarešte prihajajo poročila, da je dal Trocki ukaz vsem armijam ob rumunski meji, naj bodo pripravljene za ofenzivo proti poljski in Rumuniji.

Protižidovske demonstracije so se vršile v Badenu pri Dunaju ob priliki predstave neke židovske igralske družbe. Demonstracije so pričele že v gledališču med prvim dejanjem z žvižganjem in upitjem, tako da so morali predstavo zaključiti. Ta čas se je zbrala pred gledališčem tisočglavna množica in prepevala nacionalne pesmi. Židovsko igralsko družbo je policija spremila na kolodvor, odkoder se je takoj odpeljala na Dunaj. Aretiranih je bilo 30 oseb. Pred policijskim poslopjem so se nato nadaljevale demonstracije, ker so demonstrantje zahtevali, da policija aretirance izpusti.

Arbogast Reiterer. O. T.—r.

Skrivnostni glasovi iz drugega sveta.

(Dalje.)

„Vsa skrivnostna spiritistična razodetja, ki lahko o njih misli vsak, kar hoče, nedosežno prekaša krasna knjiga „Skrivnega razodetja“ apostola Janeza. V sijajnih podobah, polnih orientalskega ognjenega čara, je gledal največji prorok Nove zaveze velike dogodke, ki bodo kot predhodniki in mogočni klicarji oznanjali konec sveta: strašno svetovno vojno, uničenje svetovne pomorske velesile, lakoto in kugo, velik poboj Jezusovih prič — torej duhovnikov — in konečno razpad sveta. Potem gleda videti v kraljestvo mrtvih. „Tedaj sem slišal na nebu klicati z mogočnim glasom: Gorje ti zemlja in morje, kajti hudič je stopil doli k vama s strašno jezo, ker ve, da ima le še malo časa“ (Skr. raz. 12, 10—13). „In videl sem priti angela z neba. Ta je imel ključ brezdna in mogočno verigo v svoji roki in je ujel zmaja staro kačo, ki je hudič in satan, in ga je zvezal za tisoč let... da bi ne zapeljeval več ljudstev, dokler ne mine tisoč let; po njih naj bo za kratek čas izpuščen... In videl sem duše tistih, ki so radi pričevanja o Jezusu in radi božjih besed obglavljeni in ki niso molili živali in njene podobe... in bili so oživiljeni in so vladali s Kristusom tisoč let. Ostali mrtvi se niso oživili, dokler ne bo izpolnjenih tisoč let. To je prvo vstajenje. Blažen in svet, kdor vstane s prvim vstajenjem. Nad njimi nima druga smrt nobene oblasti... In ko bo izpolnjenih tisoč let, bo satan izpuščen in bo šel ter ljudstva zapeljal (zbral), katerih število

je kakor peska v morju. In navalili so gori čez širno zemljo... Tedaj je vrgel Bog ogenj z neba in jih uničil. In hudič, ki jih je zapeljal, je bil vržen v ognjeni in žvepleni prepad, kjer trpita muke tudi žival in krivi prorok dan in noč na vse veke.“ (Str. raz. 20, 1—11).

To mesto poroča o času po razdejanju zemlje, ko ne bo več nihče živel. Mrtve loči prorok v dva tabora. Dobri že gredo v blaženo in sveto kraljestvo Kristusovo, nesrečni pa še se smejo potikati po prazni pusti zemlji do splošne sodbe, ki se bo izvršila šele tisoč let po razdejanju sveta, in njih število bo kakor peska v morju. Po razdejanju torej bo zemlja tisoč let pusta. Služila bo za pozorišče divjemu razgrajanju izgubljenih duš. „Padel je Babilon, padel Babilon veliki! In postal je bivališče hudobnih duhov, ječa vseh nečistih duhov, kletka vseh nečistih in zaničevanih ptic.“ (Skr. raz. 18,2). To mesto, v Skriv. razodetju se zdi, da potrjuje vizija Katarine Emmerich. Mnogo duš mora bivati v pustih zapuščenih krajih in na mestih svojih pregreh kakor v prognanstvu in čakati strašnega dneva, dies magna et amara valde — na veliki dan, na strašen dan vesoljne sodbe.

Na sodbo bo satan izpuščen — ko mine tisoč let in zbral bo svoje uboge žrtve, množico kakor je peska v morju, in jih peljal gori čez širno zemljo nič hudega sluteče — k strašni vesoljni sodbi. Potem da bo zemlja spremenjena in zopet bo božji raj, vrt veselja in sreče, kakor je že nekoč bila, in vsi na njej bodo blaženi, ki so po njej s Kristusom voljno nosili svoj križ. „In videl sem novo nebo in novo zemljo, kajti prvo nebo in prva zemlja sta minila in morja ni več. In jaz, Janez, sem videl sveto mesto, novi Jeruzalem, stopiti doli z neba

Ko je množica videla, da so na policiji zahtevali samo legitimacije aretirancev in da jih niso pridržali v zaporih, se je mirno razšla.

Vabilo na naročbo. Tiskarna Panonija v Gornji Radgoni je prevzela v tisek Josip Kostanjeveve „Zbrane spise“, ki bodo izhajali v mesečnih presledkih po eden ali dva izvezka v 2000 izvodih. Vsa izdaja je preračunjena na okroglo 40 zvezkov po 5 tiskovnih pol, t. j. 80 strani žepnega formata. Da pridejo knjige lažje v roke našega najširšega čitajočega občinstva, se je določila sedanjim razmeram zelo nizka cena, po 6 Din za broširan izvod. Spisi bodo urejeni kronološko, torej po vrsti, kakor so bili napisani. Nam ni treba naglašati, kdo je Josip Kostanjevec. Poznamo ga vsi po njegovem pravem imenu kakor tudi po neštetihi pseudonimih, po katerih je bogatil naše lep slovje v zadnjih desetletjih, vsi, ki smo komaj pričakovali, kedaj nam prinese kaj izpod njegovega peresa bodisi „Ljubljanski Zvon“, „Slovan“, „Dom in Svet“ ali knjige „Slovenske Matice“, knjige „Mohorjeve družbe“ itd. Sedaj leži plod njegovega dolgoletnega truda zbran pred nami, in človek se mora čuditi, kako je bilo pisatelju mogoče dovršiti tako velikansko delo poleg svojih stanovskih dolžnosti in še potem v burnih in težkih časih njegovega pred- in medvojnega „večnega mornarstva“. Pa ne samo „večni mornar“ je bil, kakor ga je nazval naš Zupančič, ampak tudi večni popotnik po vseh krajih naše lepe domovine. Vsaka naša najskritejša vasica ga pozna, vsako zaselje ga je videlo. In vsi ti lepi kraji so popisani s solničnimi barvami v njegovih spisih in vsi naši ljudje žive v njih kakor jih je rodila zemlja domača in kakor jih je Bog dal. Zato mislimo, da se bo naše čitajoče občinstvo z veseljem odzvalo našemu vabilu, da si v obilnem številu naroča Josipa Kostanjeveca „Zbrane spise“. — Njegova najnovejša knjiga roman „Krivec“ je spisan s tako lepimi in naravnimi potezami, da vse osebe, ki tam nastopajo in vsa dejanja vidimo pred seboj v pravi, naravni izdaji brez nenaravnega prisiljenega lepotečenja in umetnarenja. Knjiga se je zelo priljubila; kakor ona so tudi vsi spisi. — Vsa p. n. šolska vodstva, javne knjižnice, čitalnice in vobče vsako vplivno osebo vljudno prosimo, da pomaga našemu nabiralcu pri nabiranju naročnikov, za kar se že vnaprej vsakemu posebej vljudno zahvaljujemo.

Slabost? Slabo spanje? Nervoznost? Nesveselje do dela? Ali se večkrat pojavljajo različne boli? Dober prijatelj v takih slabih dneh je pravi Fellerjev Elzafluid! Dobro služi za umivanje in obloge, ravno tako kot kosmetikum za usta, glavo, kožo! Močnejši, izdatnejši in bolj delujoči kakor francosko žganje! S pakovanjem in postnino 3 dvojnate ali 1 špeciialna steklenica 24 dinarjev; 36 dvojnate ali 12 špeciialnih steklenic 208 dinarjev in 5% doplatka razpošilje: lekarnar Eugen v. Feller, Stubica Donja, Elzatr št. 326 Hrvatsko.

od Boga, pripravljeno, kakor je ozaljšana nevesta za svojega ženina... Glej, šotorišče božje pri ljudeh! On bo pri njih prebival, bodo njegovo ljudstvo, in on, Bog sam, bo pri njih kot njihov Bog... Prvo je prešlo... In ta, ki je sedel na prestolu, je rekel: Glej, jaz storim vse novo! Piši, kajti te besede so zanesljive in resnične!... Kdor premaga, naj to poveduje... (Skriv. raz. 21, 1—8). „Bojazljivcem, nečistnikom, vražarjem, malikovalcem in lažnjivcem ko njih delež v brezdnu, ki gori od ognja in žvepla. To je druga smrt“ (Skriv. raz. 21,8).

Mnenja, ki sem si ga ustvaril v teh mestih Skriv. razodetja, posebno v tisočletju, ne maram nikomur vsiljevati. Mislim si tako-le: Najprej konec sveta; potem počasi izpraznuje kraj očiščevanja, očiščeni vstopajo v nebeško kraljestvo, kar se utegne popolnoma dovršiti v tisoč letih; po pusti zemlji se med tem potikajo izgubljene duše, da so vspešno k „vicam“ pravičnih poplačane za svoja dobra dela, kar se tudi utegne dogoditi pri vseh tekom tisoč let; tretjič potem splošna sodba; konečno preobraženje zemlje v raj.

Po vsem tem bo pač gotovo vsakomur jasno, v kako strašno zmotno lahko zablodijo tisti, ki si poskušajo iz razodetij duhov sestaviti svojo vero. Po bližji se lahko tudi vprašamo: kdo so duhovi, ki se razodevajo v spiritističnem krožku? Jaz odgovarjam: V najboljšem slučaju duše dobro umrlih iz najgloblje stopnje v vica, ki so še zelo podvržene človeški zmotljivosti. Najbrž — ali vsaj devetdeset od sto — pa so pogubljeni, ki še na zemlji lahko uživajo zasluženo za svoja dobra dela.

(Dalje prih.)

Volilni vestnik.

Kandidatne liste so že vložene. Slovenska ljudska stranka bo imela 2. (drugo) škrinjico.

Zaupniki v gornjeradgonskem volilnem okraju naj se za vsa vprašanja obračajo na Okrajno tajništvo SLS v Gornji Radgoni. Ker je še slabi mesec do dneva volitev, ne odlagajte volilnih sestankov na zadnje dni!

Čitajte današnji uvodni članek!

Shod vseh zaupnikov volilnega okraja Gornja Radgona se vrši v nedeljo, dne 11. marca predpoldne po osmi maši v dvorani Posojilnice. Vsak zaupnik je dolžan o tem obvestiti vse pristaje v svojem okolišu. Na shodu bo poročal gospod kandidat dr. Josip Hohnjec, ki je vedno neustrašeno in vstrajno ter z uspehom zastopal koristi našega okraja. Popoldne istega dne se vrši enak shod v Apačah za Apačko kotlino. Pristop dobé le vabljeni, ki se izkažejo z vabili, izdanimi od tajništva stranke.

Samostojneži in drugi tiči so pridno na delu. Gre se jim namreč zato, da dobijo vsaj količnik (število, ki je potrebno, da se poslanec izvoli). Pri agitaciji se poslužujejo najbolj neumnih laži.

Volišča ostanejo ista, kakor so bila pri zadnjih volitvah.

Nemci so postavili lastno kandidatno listo, ki pa ni bogve kako srečno izbrana. Vse politične kupčije z Nemci so napravile slabe rezultate. Kar je treznih elementov med Nemci, se bodo itak pridružili le stranki s krščanskosocialnim programom, ki jim po svojem bistvu zagotavlja vsaj delni uspeh.

Radikalci so za svoje kandidate postavili čudne ljudi. Za kandidata-namestnika v našem okraju je izbran Filip Jurkovič. Svetujemo Akcijskemu odboru Narodne Radikalne Stranke, da se pri vodstvu SKS prepriča iz kakih prvin in vrlin je sestavljeno to najnovejše politično čudo! — Radikalni stranki pa k tej pridobitvi: Besten Appetit!

Dopisi.

Gornja Radgona. F. Jurkovič, ki je na misteriozen način zletel iz stranke, za katero je vneto „delal“ — (kako, to vedo že pri vodstvu SKS in pri državnem pravdnistvu v Mariboru) je kot glavni založnik tobaka popolnoma nesposoben. On se vozi po privatnih potih, farba javnost (pa tudi samega sebe), okraj Gornja Radgona pa nima tobaka. S hinavskim moledovanjem je dobil od Samostojne milostnim potom glavno trafiko, sedaj pa se izvršuje prevzeték dolžnosti. Njegov lažnjivi izgovor, da v Ljubljani ni tobaka, ne drži, ker ga je v Ljutomeru in Murski Soboti dovolj. — Oblast naj se za to malo pobriga in da trafiko sposobni osebi.

Apače. Zanimanje za Jurkovičevo himno je velikansko. Na splošno zahtevo so Apačani priredili nemško izdajo iste na svoje stroške. To je smeha v resnem, postnem času, pripravnem za pokoro junaka pesmi.

Apače. Tu se je vršil v nedeljo, dne 18. t. m. prvi uradni dan novoustanovljene Hranilnice in posojilnice. Kljub temu, da so znani zagrizenci iz mržnje do poštenega dela skušali preprečiti ali ovirati ustanovitev zadruga s tem, da so „ustanovili“ konkurenčno društvo z isto firmo, kljub temu, da lažejo javnosti, da je naš zavod slovensko nacionalen, a njih zavod je „rein deutsch“ (med ustanovniki so dr. Potzinger, seveda tudi — poštar in neizogibni, mnogobarvni junak dneva — Filip Jurkovič!! Heil-družba...), kljub temu, da niso oznanili odn. razglasili naročenega oznanila pri cerkvi, kljub temu, da je župnik z znanimi listeki o globi in pod pretnjo kazni skušal terorizirati naše ljudi — je pristopilo k že oblastveno vpisani hranilnici in posojilnici nepričakovano lepo število zadržnikov in celo vlagateljev, medtem ko nasprotna posojilnica četudi še ni registrirana — ob svojem prvem uradnem dnevu ni dobila niti enega člana. Med novopristopivšimi člani so možje nemške in slovenske narodnosti, ravnotako odborniki. — Uradne ure se bodo vršile redno vsako nedeljo in praznik predpoldne, seja načelstva — pa se bodo vršile vsaki mesec. Obrestna mera za hranilne vloge se je določila na 5%, za posojila pa 7%. Zanimanje za našo

posojilnico je veliko. Ljudstvo uvideva, kdo dela zanj s trezno gospodarsko politiko, zato bo na dan obračuna obrnilo hrbet vsem političnim maškeram, ki dobro ljudstvo samo izrabljajo.

Maribor. (Izvirno). Na temelju stroge policijske preiskave glede napada na Cirlovo tiskarno je bilo dosedaj aretiranih 11 orjuncv. Preiskava se nadaljuje. Iz mesta in okolice se javljajo prostovoljci k „Ljudski straži“.

Veržej. Gornja Radgona. (Važen popravek.) V volilni pesnitvi iz Veržeja o gornjeradgonskem meni dobro znanem Filipu Jurkoviču ste izpustili še te vrstice:

„In Filpek naš ni bil brez posla —
četudi večkrat v Bělgrad se peljál!
Kaj često bil je v družbi osla...
O ko bi vedel, kak' se mu podá!
ltd...“

Kar naj blagovoli vsak čitatelj sam popraviti in citirano kitico vplesti med 2. in 3. kitico pesnitve „Črno-rdeči samostojni radikal...“ — k

Gornja Radgona. (Ražne vesti.) Društvo „Narodna Obrana“ se je razpustilo. Snuje se pa Orjuna. Mislimo, da je naš trg najprimernejše mesto za — orjunce, družbo, ki tako sijajno dokazuje svojo nacionalnost. — Sankarski šport. Kakor čujemo, je baje županstvo prepovedalo vsako sankanje, najbrž v celem okolišu občine. Taka prepoved je zelo neumestna in naravnost krivična. Sankanje bi se naj prepovedalo na krajih, kjer se vrši splošni promet, nikakor pa ne kaže tako prepoved razširiti na celo občino. Županstvo naj pomisli, da je sankanje cenejša in za uradnike in druge bolj zdrava zabava, kakor pa posedati v gostilni. — Napis na carinski baraki „Pokažite carinarnici ves kovani in papirnati denar“ se je od naših vrlih stražnikov obavil in je tako prišla od centralizma preganjana slovenščina na prvo mesto pred 11 drugimi jeziki. Dotičnemu zaslepljencu pa, ki se je „zgražal“ v svoji potrebnosti nad tem dejanjem svetujemo, da miruje sicer se mu zna pripetiti, da ga za njemu znane lumparije fotografiramo po načinu pesnika iz Veržeja. — Sneg je zapadel in z debelo plastjo pokril naše ceste. Kje je občinski snežni plug? Občina je najbrže prerевна — pa si ga ne more nabaviti. Cena mesu še vedno raste. Odjemalci so v zelo obupnem položaju in bo zelo umestno, ako bo oblast poskrbela, da se ta manija dviganja mesnih cen omeji. — Kolikor nam je znano, se kmetovalcem živina zelo slabo plačuje.

Radinci. Dne 25. t. m. ob 2 uri popoidne se vrši redni letni občni zbor vinarskega društva za gornjeradgonski sodni okraj v restaravciji kopaljšca Slatina Radinci. Z ozirom na današnjo vinsko krizo, ko ni nobenega povprašanja, nobenega uvoza, ko se nalagajo vedno večji davki, nasproti temu pa hočejo banke cene čisto potlačiti, je naša sveta dolžnost, da se strnemo v močno organizacijo, ker le takrat nas se bode upoštevalo in le na ta način bomo zasigurali še nadaljni obstoj naše vinoreje. Članarina znaša Din 10 letno.

Kapela. Odbor tukajšnjega bralnega društva opominja tem potom vse svoje ude in prijatelje, naj poiščejo vse zaostale knjige društva in jih gotovo v nedeljo dne 25. tm. vrnejo, da pridejo zopet v promet — obrišite jim prašne oči — pustite jih na svetlo, tudi one že za časa vojske izgubljene knjige, ki se nahajajo zaznamovane kot v „vojski izgubljene“ — naj pridejo v nedeljo vse iz jetništva. (Velja v veliki meri menda tudi za vsa druga društva. Uredn.)

Kapela. Šolsko vodstvo se čuti dolžnega, odboru železničarjev kot prirediteljem plesnega venčka v Radencih dne 4. febr. izreči pristrčno zahvalo za podarjenih 100 D kot delež dobička za tukajšnjo revno šolsko mladino.

Hodoš. (Prekmurje.) Bilo je zadnjo soboto zvečer v mraku, šel sem od svojega opravila k večerji. Pot me pelje mimo gostilne Skalič. Tamkaj slišim naenkrat cigansko godbo in vpitje, da sem mislil, da se podere gostilna. Radoveden kaj je, vstopim notri. Kaj slišim. Jeden Slovenec kriči: živela Slov. ljudska Stranka, Hrvat kriči: živio Hrvatska pučka stranka, tretji kriči: dol s Samostojneži, četrti, Madžar kriči: abcu Hartman, ven žnjim, hudiči ste nam kruh pojedli i. t. d. Vprašam vse križem kaj je, kaj se je zgodilo, končno vendar zvem, da je prišel Hartman Geza iz Sobote in da hoče za poslanca kandidirati. Vprašam gostilničarja, kateri stranki pripada Hartman? Dobim odgovor: „Vraga jaz znam, samo da plača!“ Hrup postane še večji, Hartman jo mora pobrisati, kar najhitreje z vozom ki ga je čakal zunaj, za nameček in za pust pa še mu domači fantje namečejo na voz in na njega gnilih jajc. Šele drugo jutro sem

zvedel, da Hartman kandidira za S. K. S. Svetujemo da Samostojneži ne pridejo več sem, ker drugi bode slabše.

Mala Nedelja. Prostovoljno gasilno društvo Radislavci, izjavlja da ni v nobeni zvezi z opisom v 4. šte. Murske Straže z dne 25. januarja 1923 pod rubriko „Tombola“. Odločno obsoja vsako izrabljanje gasilnega društva v politične namene. Zahvaljuje se vsem udeležencem brez razlike strank, ki so pripomogli, da je tombola tako dobro uspela.

Ljutomer. Povodom premestitve iz Ljutomera je g. notar Franc Mastnak daroval za tukajšnje tržke reveže D 500, za kar se mu Ljutomerska občina v imenu tržkih revežev najiskrenejše zahvaljuje.

Prostovoljno gasilno društvo v Stari-Novih vasi je priredilo na Svečnico v Slomškovi dvorani pri Sv. Križu veselico z gledališko igro „Samo gasilca hočem!“ ter za nameček z burko „Njegov maček“. Uvodoma je načelnik „Zveze gasilnih društev v ljut. okraju“ g. Jakob Štuhec v svojem govoru razpravljal o vzvišenem namenu društva ter o njegovem geslu „Na pomoč!“ Prav dobro so svirali križevski tamburaši in podali dokaz vrlih uspehov svojega neumorno delavnega vežbatelja gda. kaplana Ostrža. Gasilci v uniformi so zapeli v moškem zboru gasilsko „Našo pesem“ in hrvatsko „Boži živi!“ Kar se tiče igre, moramo priznati, da so bile vse vloge — moške kakor ženske — srečno razdeljene, dobro naučene, in da so jih posamezniki tudi naravno in temperamentno igrali. Dvorana je bila polna občinstva, ki je bilo glede moralnega uspeha prireditve vidno zadovoljno. Številnemu obisku primeren je bil gmotni uspeh veselice; društvo je položilo v svojo blagajno znaten čisti dohodek. Šteje si zato v častno dolžnost, da na tem mestu izreče hvalo p. n. občinstvu, ki je umelo pojmovati dobrodelni namen prireditve, posebe pa še č. gosp. kaplanu in tamburašem, ki so tudi pri prosti zabavi v gostilni Kosi-jevi razveseljevali goste z mično narodno godbo.

Ljutomer. Podporno društvo Narodne šole je prejelo od raznih prirediteljev pustnih zabav in drugih dobrotnikov naklonjene prispevke in sicer: trgovsko-obrtni ples 100 Din, ples rekrutov 25 Din, maškarni pohod na pustni torek 25 Din, vesela družba v Fric Dijakovih gorah 55 Din, minist. svetnik dr. J. Babnik v Ljubljani 25 Din. Vsem blagim dobrotnikom iskrena hvala. Odbor.

Cezanjevci. Tukaj se je poročil dne 7. svečana posestnik in organist g. Franc Dunaj z M. Markovičevo. Bilo srečno.

Ljutomer. Na pustni pondeljek smo tukaj pokopali v visoki starosti 81 let gđč. Ano Erjavec. (Tant Ano.) Svoj čas je bila mnogo let gospodinja v dešk. semenišču in v dijaški kuhinji v Mariboru. Marsikateri bivši dijak, ki je dosegel po mnogih bridkosti svoj namen, se bode gotovo hvaležno spominjal skrbne in dobre takratne gospodinje. Rajni blagi dijaški „mami“ naj podeli ljubi Bog večno plačilo za vsa dobrotna dejanja. Naj nji sveti večna luč!

Ljutomer. Tukaj se je naselil znani narodni mučenik, b. župnik na Koroškem č. g. Anton Gabron. Dal Bog, da najde zaželjeni mir pri zavednih tržanih.

Kako nas počasi ubijajo!

Po došlih vesteh so pogajanja med našo vlado in med avstrijsko glede medsebojnih privatno-pravnih terjatev in glede dviga sekvestrov neposredno pred zaključkom. Po teh vesteh bi se sprejel za poravnavo teh terjatev ključ: Za 1 staro krono 20 sedanjih avstrijskih kron. Po današnjem stanju valute bi naši državljani dobili za svoje stare terjatve v naših kronah nekako desetino. Naši dolžniki pa bi plačali v naših kronah desetino dolgovanega zneska. Zgled: če ima kdo pri avstrijskem trgovcu še n. pr. iz leta 1917 terjati 10.000 kron, dobi

HRANILNICA IN POSOJILNICA v RADINCIH

r. z. z. n. z.

obrestuje vloge z 5% od sto, | daje raznovrstna posojila in
vezane vloge tudi višje, | izplačuje dvige brez odpovedi.

račun ček. urada št. 12.168

danes zanje 200.000 avstrijskih kron, torej 280 dinarjev. Če pa je naš trgovec dolžan Avstrijcu 10.000 kron, mora danes plačati 1000 naših kron, ozir. 1.700.000 avstrijskih kron. Sporazum na temelju navedenega ključa bi pomenil za vse prizadete kroge Slovenije in Dalmacije gospodarsko nesrečo. S tem bi se zavodom prizadela tudi občutna krivica, ker je vlada dne 1. februarja 1919 vsled žigosanja staroavstrijskih bankovcev prepovedala vsak uvoz kron iz Avstrije, bodisi v gotovini, bodisi z nakazili in s tem zavodom onemogočila, da pridejo do svojih terjatev. — V primeru zaključitve teh pogajanj na temelju navedenega ključa, bi bilo predvsem silno prizadetih 26 zadrug na južnem Štajerskem, ki so po svojih pravilih morale ves odvišni denar nalagati pri „Verbandu“ v Gradcu, pri katerem so bili že v novembru 1918 vpejani odpovedni roki, vsled katerih je tem 26 hranilnicam in posojilnicam ostalo pri „Verbandu“ čez 6.000.000 kron naložbt ki se jim ne obrestujejo. Zavode bi zadela s takim sporazumom ogromna moralna in materialna škoda. V isti meri kakor zadruga so prizadete tudi regulativne hranilnice v Sloveniji in Dalmaciji, 31 po številu, ki so istotako nalagale svoj denar pri svojih denarnih središčih bivše Avstrije in vsled imenovane prepovedi uvoza avstrijskih kron niso mogle dvigniti svojih naložb v okroglem znesku 6.000.000 kron. Kreditne zadruga kaker tudi regulativne hranilnice imajo itak težke skrbi, ker so v znatni meri obremenjene z vojnimi posojili. Tudi drugi gospodarski krogi, zlasti pa banke, imajo napram Avstriji jako velike terjatve. (Konec prihodnjič.)

Proda se

posestvo z hišnim in gospodarskim poslojem, tudi s premičninami vred v Gornji Radgoni. Zemljišče 4 $\frac{1}{2}$ orala okoli hiše, dalje vinograd v Policah z viničarijo, sadonosnikom in gozdom skupaj 5 $\frac{1}{2}$ orala, med temi okoli 3 orale z lepimi bukvami in smrekami. Jako ugodna lega Pojasnila pri Francu Kovačič, posestnik v Podgradu (Gornja Radgona).

Učenca

1 ali 2, stara 15—17 let, katera bi imela resno voljo do ključavničarske in mehanične obrti, iz boljše hiše. — Zglasiti se pri Francu Pergar, ključavničar in mehanikar v Turnišču (Prekmurje).

URA

je stvar zanesljivosti, ker pri kupovanju nigdar ne morete vedeti za koliko se bode zvišala cena od skoraj potrebnih popravil.



Od ponovnih izdatkov se pazite samo, ako imate garancijo za popolno dobro vrsto strojev. — Tvrtna Suttner kot jugoslovensko skladišče lastne švicarske tvornice ur nudi

Vam vedno vedno veliko zbirko samo prvovrstnih ur v vseh cenah! — Pred vsem marka „IKO“! Švicarska tvornica jamči vam za dobroto stroja! Zahtevajte bogato ilustrovani cenik, v katerem najdete ure za gospode in gospe, iz zlata in srebra, nikla itd. v vsaki ceni, ravno tako zapestne ure, budilke, dalje verižice, obeske in različni nakit.

Pošljite za ta cenik samo 2 dinarja:

Svetovni odpošiljalni tvrdki

H. SUTTNER, LJUBLJANA št. 952

Slovenija.

Na prodaj

imam fotografski aparat,

čisto malo rabljen, 3 okvirje za kopije, 2 pripravi za sušenje plošč, 1 $\frac{1}{2}$ ducat plošč, 4 zavojke papirja za podobe, 6 patronov za razvijanje (Entwickler), vse skupaj za 5000 K. Nadalje imam srebrno jedilno orodje: 6 velikih žlic, 6 velikih nožev, 6 velikih vilic, 6 malih nožev, 6 malih žlic, 6 obročkov, 6 stojalc za jedilno orodje, vse srebrno, malo rabljeno se proda za 9000 K. **Franc Kocbek, Mala Nedelja.**

Najboljši kovački premog

se dobi vsak čas v poljubni množini najceneje pri **J. LOVRENČIČ IN DRUG** trgovina z mešanim blagom v **KRIŽEVCIH PRI LJUTOMERU.**

Parni stroj s stoječim kotlom, 9 atm 4—6 HP. z dvema cilindroma. 1 prevozna mlatilnica z čistilnikom, **proda po ceni** tudi vsako posebej. Vpraša se pri **Franc Krajnc, Sv. Duh**, pošta Sv. Jurij ob Ščavnici.

KORANIT je vendar najboljša streha in najcenejša.

Je pravi zajamčeno pristni asbest-škrlj in ne rabi nikdar popravila.

Ponudbe in proračune pošlje:

Fran Hočevar, Žirovnica (Moste)
Gorenjsko.



Toliko jajc mi znesejo moje kokoši da je veselje. Najrajši jih prodam

RATNIK-u

v GORNJI RADGONI
SPODNJI GRIS št. 12

kateri plača po najvišjih dnevnik cenah.

Kupuje tudi vinski kamen po najvišjih dnevnik cenah.

SUROVE KOŽE

Lisice - kune - vidre - krtice - veverice
črne - zajce divje in domače - domače mačke -
kodrave pesje kože - ovce in janjce - kakor
vse ostale vrste kož z dolgo in mehko dlako,

kupuje in plača po najboljših cenah

Tovarna usnja Martinušič in drug, Ljutomer

in

Podružnica v Cankovi.